

ИСТОРИЯ ТУРКЕСТАНА – АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ, ПРОБЛЕМЫ, РЕШЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Тилабаев Сайипжон Бакижанович

Кандидат исторические наук, доцент,

Ташкентский государственный педагогические университет имени Низами,

sohibt@mail.ru

Аннотация: В статье рассмотрены особенности организации и управление Туркестанского края.

Ключевые слова: управление, колония, колониального управления, местнкйе население, край, область, уезд.

Abstract: The article examines the features of the organization and management of the Turkestan region.

Key words: management, colony, colonial management, local population, region, area, district.

В 1865 г. на захваченных территориях Средней Азии была образована Туркестанская область в составе Оренбургского генерал-губернаторства. Согласно Временному положению «Об управлении Туркестанской областью» военная и гражданская власть в новой области сосредотачивалась в руках военного губернатора¹.

Следующим этапом установления колониального управления в регионе стало образование 11 июля 1867 г. Туркестанского генерал-губернаторства, включавшего в свой состав на начальном этапе две области: Сырдарьинскую - с центром в Ташкенте и Семиреченскую - с центром в городе Верном области².

Генерал-губернатором нового административного образования был назначен К.П. фон Кауфман, сконцентрировал в своих руках всю полноту административной и военной власти. Он был правомочен самостоятельно осуществлять все мероприятия, которые считал необходимыми для управления краем³.

В последующем в состав Туркестанского генерал-губернаторства были включены завоеванные территории Бухарского эмирата и Хивинского ханства – Зарафшанский округ (1868), Амударьинский отдел (1874), а также реорганизованные территории бывшего Кокандского ханства – Ферганская область (1876). Руководство областями осуществлялось военными губернаторами, а Амударьинским отделом управлял начальник

¹ ЦГА РУз, ф. И-1, оп. 25, д. 26, л. 2.

² Тилабаев С. Б. Система административно-территориального управления в Туркестанском крае в конце XIX – начале XX века и участие в ней представителей местного населения. Т. 2006. – С.13

³ Положение об управлении Семиреченской и Сыр-дарьинской области. 11 июль 1867. – Спб., 1867. – С. 1.

отдела⁴. Области подразделялись на уезды, Зарафшанский округ – на отделы, а Амударьинский отдел – на участки.

Центральную Азию включить в состав Российской империи, представляла собой серию военных походов царской армии против среднеазиатских ханств и племён во второй половине XIX века. После окончательного присоединения Казахстана в 1840-х и ликвидации казахских жузов, противостояния с Великобританией за доминирование в регионе, Россия после ряда военных кампаний против Кокандского и Хивинского ханств, а также Бухарского эмирата завоевал их. Кокандское ханство было ликвидировано, Хивинское ханство и Бухарский эмират были разгромлены и превращены в протекторатом Российской империи. Кроме того, была присоединена Туркмения, Памир и другие области, в результате чего границы России расширились до Афганистана и территорий непосредственного влияния Великобритании.

Основной целью был «открыть кратчайший путь для сбыта произведений Туркестан в европейскую часть России».

В целях более четкого административно-хозяйственного подчинения колонии на начальном этапе было принято решение сохранить низовые звенья местной системы управления в регионе, а также существовавшую на тот момент систему налогообложения⁵.

После включения в состав Российской империи стратегически важных территорий Средней Азии стала складываться и система имперского управления новым краем. Основной особенностью этой системы управления было то, что власть была сосредоточена в руках военных, а не Министерства внутренних дел, как это было практически во всех других районах империи⁶. Связано это было в основном с тем, что в непосредственной близости от Туркестан находились границы с Ираном, Афганистаном и Китаем, с которыми складывались не всегда простые военно-дипломатические отношения. С 1865 года основой административного управления в крае было Временное положение об управлении Туркестанской областью. 1867 год создан Туркестанское генерал-губернаторство, В 1868 году к Туркестанскому генерал-губернаторству присоединяется Зарафшанский округ, позднее в 1887 году преобразованный в Самаркандскую область. В 1874 году был образован Амударьинский округ на правом берегу реки. В 1876 после завоевания территории Кокандского ханства в Ферганской долине была образована Ферганская область. В 1881 году русские **закаспийские владения** вдоль границы с Ираном с центром в Асхабаде (ныне Ашхабад) были административно оформлены в виде **Закаспийской области**, первоначально находившейся в административном подчинении **Кавказского наместничества**. Однако в 1897 году эта территория вошла в состав Туркестанского генерал-губернаторства.

В 1867 году высочайшим указом был утверждено новое положение об управлении Туркестанским краем. В соответствии с этим положением главой **Туркестанского края** являлся генерал-губернатор, назначаемый царем, в руках которого объединялась как

⁴ Отчёт ревизующего, по Высочайшему повелению, Туркестанский край тайного советника Гирса. 1884. – С. 7-8

⁵ Отчет по ревизии Туркестанского края, произведенной по высочайшему повелению сенатором гофмейстером графом К.К. Паленом. Сельское управление: Русское и туземное. – Спб., 1910. – С. 8.

⁶ Тилабаев С. "Особенности местных форм управления в колониальном Туркестане." *Центр-Азия [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.centrasia.u/newsA.php.*

административная, гражданская власть в крае, так и военная. К концу XIX века Туркестанское генерал-губернаторство состояло из пяти областей: Сыр-Дарьинской с центром в Ташкенте, одновременно являвшимся центром всего Туркестанского генерал-губернаторства, Ферганской с центром в Скобелеве (в настоящее время город Фергана), Самаркандской с центром в Самарканде, Семиречинской с центром в Верном (в настоящее время город Алма-Ата) и Закаспийской с центром в Асхабаде.

Главными властными органами областей были военные губернаторы, назначаемые и увольняемые военным министром по согласованию с генерал-губернатором края и областные правления, приравненные по своим правам к губернским правления остальных губерний Российской империи, и также как в остальных губерниях области делились на уезды и волости. Уездные и волостные начальники назначались из числа военных.

После 1884 года было решено приблизить систему управления краем к общероссийской административной модели управления, но с сохранением ряда традиционных учреждений, существовавших у коренного населения края, а также с введением элементов управления, которые ещё только планировалось вводить в систему административного управления остальных губерний России. И в 1886 году было принято новое Положение об управлении Туркестанским краем.

В соответствии с этим Положением регламентировались основные административные, судебные и хозяйственные отношения. Был создан Совет Туркестанского генерал-губернатора, который обладал правом законодательной инициативы в вопросах, связанных с управлением краем, поземельно-податным устройством, земскими повинностями. В соответствии с этим Положением была существенно ограничена власть генерал-губернатора края, которая переходила под контроль Азиатской части Главного штаба. Исполнительным органом Туркестанского края становилась канцелярия Туркестанского генерал-губернатора. За генерал-губернатором сохранялось общее руководство и надзор за всеми органами управления. Однако, органы государственного контроля и суда были независимыми и были неподконтрольны генерал-губернатору Туркестанского края. По мнению некоторых исследователей фактически в крае была создана так называемая военно-народная система управления, которая в некоторых своих чертах была прогрессивнее и демократичнее системы управления, существовавшей на всей остальной территории Российской империи^[1].

В 1908 году был поставлен вопрос о возможности введения в Туркестане общеимперской административной системы управления. Рассматривалось предложение о наделении генерал-губернатора края полномочиями наместника. В 1911 г. началась разработка основных начал преобразования управления Туркестанским краем, однако реформирование не было произведено и власть в Туркестанском крае по-прежнему находилась под контролем Военного министерства. В начале 1913 года императором были одобрены разработанные Советом министров основные принципы преобразований в управлении Туркестанским краем, однако эти принципы так и не получили окончательного редакционного оформления и не прошли рассмотрение в Государственном Совете и Государственной Думе.

После начала Первой мировой войны какие-либо коренные преобразования в системе административного управления Туркестанским краем не предпринимались, а после 1917 года эти преобразования стали носить характер революционных изменений.

Суть проводимой в крае управленческой политики весьма ярко характеризует высказывание Туркестанского генерал-губернатора С.М.Духовского о том, что «со временем в местное управление нужно ставить только лиц, знающих русский язык, а

переводчики должны быть, насколько возможно, лицами, принадлежащими только к русской национальности»⁷.

Особенность административного управления в данном регионе заключалась в том, что изначально «... русские захватили не дикий край, а страну, имеющую древнюю и богатую историю, давшую миру прекрасных просветителей, философов, учёных, поэтов-писателей»⁸.

В целях дальнейшего совершенствования системы управления в регионе был подготовлен целый ряд проектов «Положений» по управлению краем. Однако первоначальные варианты этого документа не были утверждены царским правительством в силу недостаточного отражения интересов империи и невозможности полной защиты её господства в крае.

12 июня 1886 г. получил утверждение окончательный вариант «Положения об управлении Туркестанским краем»⁹. Согласно ему, в состав Туркестанского края входили Сырдарьинская, Ферганская и Самаркандская области. Одной из главнейших задач «Положения» 1886 г. было подчинение интересам империи системы землепользования в регионе¹⁰.

Руководством генерал-губернаторства для управления в Фергане был предложен Проект «Положения» 1873 г., как известно, не получивший, однако утверждения правительством империи¹¹, поскольку специфика данной территории требовала крайней осторожности и продуманности в вопросах управления.

Население Ферганской области к 1882 г. составляло 657 390 человек, в том числе 2 388 – были представителями русской национальности (без учета войск). В 1883 г. территория области занимала 83 664 кв. верст¹², а в 1905 г. – 121 141 кв. верст (вместе с Памиром, территория которого составляла 40 000 кв. верст)¹³.

Колониальные власти вносили изменения и в административно-территориальную структуру области. Так, в 1883 г. две волости Сырдарьинской области были переданы в состав Ферганской области. В 1884 г. Кетмантепинская волость Токмакского уезда Семиреченской области была присоединена к Наманганскому уезду¹⁴. По данным 1904 г.

⁷ Всеподданнейший доклад Туркестанского генерал-губернатора генерала от инфантерии Духовского. Ислам в Туркестане. – Т., 1899. – С. 16.

⁸ Ахмаджанов Г.А. Россия империяси Марказий Осиёда. – Т. 2003 – С. 11.

⁹ Положение об управлении Туркестанского края. – Спб., 1886. – С. 1.

¹⁰ Тилабаев С. Особенности местных форм управления в колониальном Туркестане. <https://centrasia.org/newsA.php?st=1222324560>

¹¹ Тилабаев С.Б. Система административно-территориального управления в Туркестанском крае в конце XIX – начале XX века и участие в ней представителей местного населения. Т. 2006. – С.15.

¹² Приложение к всеподданнейшему отчету. Обзор Ферганской области. 1882 - 1883 г. – С. 7.

¹³ Статистическое обозрение Ферганской области за 1905 г. – Скобелев, 1908. – С. 1.

¹⁴ Тилабаев С.Б. Система административно-территориального управления в Туркестанском крае в конце XIX – начале XX века и участие в ней представителей местного населения. Т. 2006. – С.15.

в составе Ферганской области находилось 5 уездов (Маргиланский, Андижанский, Наманганский, Кокандский и Ошский), 100 волостей (80 оседлых, 12 кочевых и 8 волостей со смешанным населением)¹⁵. Русские сельские общины имелись в Покровской волости Маргиланского уезда, в Наманганском – в Успенской, в Андижанском – в Николаевской.

Ферганская область управлялась военным губернатором и областным правлением. Первым военным губернатором был М.Д. Скобелев. Управление уездами находилось в ведении уездных начальников. Военный губернатор одновременно командовал и войсками, расположенными в области.

Первоначально административным центром области являлся город Коканд. 27 апреля 1877 г. областной центр был переведен в город Новый Маргилан (Фергана), который находился в 12 верстах от старого Маргилана¹⁶.

Важным этапом колонизации края стало начало переселения части населения центральных губерний России в Ферганскую долину, оказавшего заметное влияние на общественно-экономическую ситуацию в данном регионе.

Список использованных литературы:

1. Tillaboev S. Participation of representatives of the local population in the management system of the turkistan region (in the case of fergana region) //Tashkent: Science. – 2008.
2. Tillaboev S. Role of ip rights in the assessment of public interests //sustainability of education, socio-economic science theory. – 2023. – т. 1. – №. 5. – с. 131-135.
3. Tillaboev S. Digital human rights. What are the main human rights in the digital environment? //international journal of law and criminology. – 2023. – т. 3. – №. 08. – с. 45-49.
4. Тилабаев С. Б., Иззатова А. У. История городов Средней Азии (на примере города Фергана) //актуальные научные исследования в современном мире. – 2020. – №. 4-5. – с. 131-133.
5. Тиллабоев С., Замонов А. История узбекистана (вторая половина XIX-начало XX вв.). – 2010.
6. Tilabaev S. B. Yoshlar ma'naviyati va kitobxonlik madaniyatini rivojlantirishning dolzarb masalalari //finland international scientific journal of education, social science & humanities. – 2023. – т. 11. – с. 929-935.
7. Tillaboyev S., Zamonov A. O 'zbekiston tarixi. – 2019.
8. Tillaboyev S. Zamonov A.(2019)-Tillaboyev S., Zamonov A. Istoria uzbekistana. Vtoraya polovina XIX–nachaloxx veka. Uchebnik dlya 9 klassa shkol srednego obrazovaniya.[history of uzbekistan, second half of the XIX–early XX century]. Izdanie 3-e, ispravlennoe i dopolnennoe. Glavnaya redaktsiya izdatelsko-poligraficheskoi akstioner noi kompanii «Sharq». – 2019.
9. Tillaboev S. Rossiya imperiysining turkistonda mamuriy-hududiy boʻshkaruv sohasidagi sisyosatining bazi hususiyatlari //özfän neğir, tağkent. – 2005.

¹⁵ Тилабаев С.Б. Система административно-территориального управления в Туркестанском крае в конце XIX – начале XX века и участие в ней представителей местного населения. Т. 2006. – С.13.

¹⁶ ЦГА РУз, ф. И-1, оп. 16, д. 1889, л. 36.

10. Тиллабаев, С. "Особенности местных форм управления в колониальном туркестане." Центр-азия [электронный ресурс]. Режим доступа: [http://www. Centrasia. Ш/newsa. Php](http://www.Centrasia.Ш/newsa.Php).
11. Tillaboev S. History of Uzbekistan: textbook for the 9th grade of secondary schools //tashkent:"sharq. – 2017.
12. Тиллабаев С. Б. Системы управление и судебные дело Средней Азии //Евразийский научный журнал. – 2016. – №. 5. – с. 442-443.
13. Тиллабаев С. Б. Система образования как рычаг для устойчивого развития государства //молодой ученый. – 2016. – №. 11. – с. 1022-1024.
14. Tillabayev, B. S. (2023). Kadrlar tayyorlash jarayonida innovatsion texnologiyalarni qollash maruza mashg 'ulotlari misolida: kadrlar tayyorlash jarayonida innovatsion texnologiyalarni qollash maruza mashgulotlari misolida.